

“家庭共济”医保政策满一年 全省53万人享受这一福利 共支出5.7亿元

如何建立家庭共济网？

怎样才能充分共享个人账户历年余额？

相关技巧看过来

民生热点

记者 方景霞

日前，浙江省人社厅给出了一份“家庭共济”医保账单：2017年，“家庭共济”政策下全省绑定近亲属人数73万人，其中53万人享受待遇，家庭共济个人账户历年结余基金支出5.7亿元。然而，记者日前调查发现，不少宁海市民还不知道怎么建立家庭共济网，还有部分市民因为没有充分了解该政策，导致政策福利享受打了折扣。在此，小记给广大市民好好梳理一下“家庭共济”医保政策，让大家的个人账户历年余额“活”起来。

使用宁波医保APP 手机上点一点就能建立家庭共济网

“家庭共济”医保政策，简单说就是职工基本医疗保险个人账户历年结余资金可以共济给配偶、父母、子女使用。历年个账有结余的参保人员（以下简称发起人），可根据家庭需求，申请建立家庭共济网，将发起人本人及其他家庭成员纳入共济网。

那么怎么建立家庭共济网呢？记者了解到，目前我县共有两种方式建立家庭共济网，一种是到县人社局服务大厅的自助服务设备办理，另一种是通过宁波医保APP办理。在此，小记推荐广大市民使用宁波医保APP建立家庭共济网，因为其操作简单且不用特意跑人社局。发起人只要准备好社保卡和身份证，然后在手机里下载宁波医保APP，打开后就可以在首页显著位置看到“家庭共济网”选项，点击进入根据提示操作就可以组建成功。

需要提醒的是，发起人必须是参加宁波职工基本医疗保险，且历年个人账户有结余的参保人员。

家庭成员多 这样做能最大范围建立共济网

市民小余的父母和妹妹个人账户结余不多，而自己非常充足，就想以自己作为发起人建立家庭共济网，结果发现妹妹无法加入网络。记者了解到，共济成员与发起人的关系只有三种：配偶（限1位）、父母（限2位）、子女（不限人数），每位参保人员只能加入一个共济网。那么碰到想把兄弟姐妹拉进

共济网或者隔代亲属想余额共济的，可采取以下办法。

想把兄弟姐妹拉进共济网的，需以父母作为发起人，这样，父母就能把子女都拉进网络，兄弟姐妹间就能共享余额。而隔代亲属想余额共济的，可以通过中间一代连接。即作为中间一代的既把自己的父母拉进共济网，又把自己的子女拉进共济网，这样祖辈和孙辈就能共享余额了。如果已经成家，想要将双方的父母都顾及到，夫妻可各自建网各顾各爸妈。

建网后，参保人员可以将本人历年个账资金的部分或全部划入家庭共济网，供网内家庭成员使用。存放该部分资金的账户叫共济健康账户。多位成员建立共济健康账户的，发起人可指定共济健康账户的使用顺序，其中发起人为第一使用顺序。

先使用本人历年个账资金 不足部分可使用一次共济账户

记者了解到，建立家庭共济网的医保账户，就医结算时，先使用本人历年个账资金，后使用本人共济健康账户。历年个账不足或本人无医保历年个账的，按预先

设定的支付顺序使用共济健康账户资金。

需提醒的是，一次结算只能使用一个共济健康账户资金，一旦优先支付的共济健康账户资金不足，那不足部分就得自己支付现金。那么，怎样才能避免这种情况而充分利用共济网内各个账户的历年余额呢？举个例子说明。陈先生为其妻子王女士和儿子小陈（参加居民医保）建立了家庭共济网，第一支付人是他自己，指定王女士为第二支付人。陈先生划到共济健康账户的资金为1500元，王女士划到共济健康账户的资金为5000元。如果儿子住院发生需要个人负担的医疗费3000元，则一次结算只能使用一个人的共济健康账户资金，即首先使用陈先生的共济健康账户资金，不能使用第二支付顺序王女士的资金。如果想把上述3000元自费费用全部用共济健康账户支付，陈先生就得事先增加共济健康账户资金，或者将其共济健康账户余额为0，这样小陈就医结算时就可以直接使用妈妈王女士的共济健康账户资金啦！

共创绿色家园



①3月12日，县综合行政执法局团工委、城管义工宁海办事处共同组织志愿者在跃龙街道岭头村开展义务植树活动，为绿乡大地添绿，累计种植红玉兰、月桂、樱花等树苗30余棵。

（记者 惠广亮 通讯员 金佳绿 摄）

②为提高辖区居民爱绿、护绿意识，进一步美化绿化社区，在3月12日植树节来临之际，桃源街道兴海社区组织党员、居民骨干等志愿者在自在城小区开展植树护绿活动。

（记者 惠广亮 通讯员 李新华 摄）

③又是一年一度的植树节。县实验幼儿园为了从小培养孩子热爱自然、保护环境意识，于近日举行了幼小跳蚤之“绿色集市”主题活动，引导孩子们一起追求绿色时尚，共创绿色家园。

（通讯员 陈海俏 摄）



百姓事马上办热线：
65510000
www.ningnews.com.cn
自助能办，能问中心联合办

微博：http://weibo.com/bxsmsb
微信公众号：百姓事马上办

关于中小学生学习减负问题

网友 shi2005：最近，浙江出台了在小学施行早上推迟上学工作指导意见，要求小学一二年级学生早上最迟到校时间不得早于8:00，与此同时，杭州两个城区还提出，对小学生作业时间超过21:00，未做完的剩余作业学生可以选择不做。请问在宁海是怎样规定的？

县教育局答复：我局高度重视中小学生学习负担问题，认真落实义务教育各项“减负”规定，努力促进学生的身心健康与全面发展。

就减轻学生过重课业负担问题，我局明确规定：

1.严格执行小学、初中学生在校上课时间分别不超过6小时、7小时的规定。初中学生冬季上午到校时间要求在7:20以后，其它季节要求在7:00以后；下午离校时间冬季要求在4:50以前，其它季节要求在5:10以前。小学生上午到校时间要求在7:40以后，下午离校时间冬季要求在4:10以前，其它季节要求在4:30以前。学校与教师不得以任何理由要求学生提前到校或推后离校（有接送车的除外）。

2.学校要加强作业管理，不得布置超越学生能力的作业，不得布置要求家长完成或需要家长代劳的作业，不得要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误，不得要求家长通过网络下载并打印作业。

宁海哪里有医用氧气罐租

网友新南村民：家有老人，因为无气胸，需要长期吸氧，请问立式氧气罐哪里有租或哪里能充装？

县卫生计生局答复：宁海氧气站的地址是力洋金港三路80号，联系电话：65585184。

买二手房除房价外还需要交什么费用

网友Fwq1983：买二手房，除房价外还需要交什么费用？

县财政局（县地税局）答复：根据规定，买卖双方还需缴纳，买方：契税3%，印花税万分之五；卖方：增值税及附加（有原值的情况下，差额）5.5%，土地增值税5%（或清算），个人所得税2%（或清算），印花税万分之五。

凤凰城附近是否有公共体育设施规划

网友宁海新青年：凤凰城附近是否有公共体育设施或者规划建设的，如篮球场、羽毛球场之类，目前居民除了能健步走以外，没有可以参与的体育运动项目。希望能有规划，让老百姓的文体生活更加丰富。

县规划管理中心答复：新城市中心区是我县未来的公共活动中心（包括体育中心）、政务服务中心、宁海商业与商务办公中心和城市宜居生活区。凤凰城小区紧邻新城中心，周边拥有优质公共服务配套。规划宁海新体育中心位于中医院南侧，直线距离凤凰城小区约1公里左右。同时，凤凰城小区斜对面兴海北路以东规划有学校用地，按照学校体育设施对外开放要求，也对周边小区居民体育锻炼提供了便利。

旧房新建批地基

网友蔚蓝雪0127：我是草湖村媳妇，嫁到草湖快8年了。一直住在别人家的老房子里，自己的老房子是土坯矮房，外面下大雨里面下小雨根本没法住人。去村里问过多次能不能批地基或者是老房子拆了重新造，但是给的回复就是快了快了，不知道还要等到什么时候？

跃龙街道答复：经了解，草湖村村庄规划已于年前完成审批，第一批的个人建房户名单也已审批。目前，草湖村第二批个人建房名单已经上报街道，你户也在名单中，街道建管科将联合有关部门对名单进行逐一审查，符合建房条件后予以通过。

老太取款发脑梗 员工相助救一命



本报讯（记者 王方）日前，86岁的严老太特意和儿子一道，带一面“奉献爱心、助人为乐”的锦旗呈送工行龙山支行，感谢该行员工及时出手，救急救难。

2月8日，家住城南的严老太到该行去取款，突发脑梗，危在旦夕。工作人员见状，立即把她扶到

椅子上，并擦掉呕吐物，递上糖水。同时一边拨打120电话，一边告知家属，使严老太在第一时间入住县第一医院抢救，终于转危为安。

严老太出院后，为感谢工行龙山支行，特意嘱咐儿子去做了一面锦旗，专程送到工作人员手中。

民声

预付卡退费何以成“良心之举”

子函

“您好，因我们故乡情餐厅在西子国际合作到期，请您在3月2日晚上8点前到故乡情办理退卡手续。请您尽快办理以免过了截止时间导致退不了卡”，近日，不少市民收到了来自西子国际的短信和电话，提醒消费者前往办理退款。商家结束经营退还顾客预付卡内余额，本是一件再合理不过的事情，但在经历过数遭商家跑路储值卡余额泡汤的事件后，这样合理的事情反倒变得特别“不寻常”。

在办理退卡时才发现，这样一家餐饮店，充值人数远远超过大家的预期，以至于办理退款销卡手续平均排队等待时间需一个

小时左右。排队过程中，大家纷纷点赞商家诚信经营，也聊起了被储值卡坑了的那些事儿，海精灵母婴专营店、小鬼当儿童摄影等名字悉数在列。

近年来，商家乐于推出各种预付卡充值活动，通过超低的折扣优惠、免费赠送抵用券或礼品等方式吸引消费者。儿童洗浴不充卡50元一次，充卡20元一次，这样的优惠力度摆在消费者面前，诱惑力不可谓不大。不过，吃过亏的消费者渐渐体会到了什么叫“办卡容易退卡难”，有的商家在消费者办卡或缴费后，服务大打折扣不说，甚至还不告而别，等消费者反应过来，往往面对的是人去楼空的窘境。对商家而言，预付卡有利于招揽更多

客户、提高用户黏性和忠诚度，还有助于提前收回成本、增加现金流储备。而对消费者而言，在享受预付卡消费优惠的同时却也承担着各种风险。

无论是通过自身的经历还是媒体的宣传报道，预付卡充值有风险早已深入人心，但消费者的办卡热情却几乎不受影响。有一位市民在排队退钱时谈起，自己办理预付卡屡次被骗，但发现办的卡却越来越多。究其原因，她说，一是自己已经受不住商家的各种优惠诱惑，二是心存侥幸觉得不会次次上当。这是她“越挫越勇”的原因，也是多数消费者的心理。

再者，商家屡屡“跑路”也表明了一个事实——违规成本低。在众多预付卡维权事件中，受各种原

因影响，如商家资不抵债无力偿还、商家“人间蒸发”寻觅无果等，最后多数是“消费者”自认倒霉草草收场。这次在西子国际的顺利退卡，不仅仅是商家诚信经营理念的体现，更多的是西子国际作为商场监管到位，在入驻商家即将退出商场时，商家作为其管理部门，积极督促商家办理相关退费手续，在赢得了消费者点赞的同时，也擦亮了自己的招牌。

总而言之，只要预付费由商家完全控制支配的形式不改变，消费者很难预知和消除潜在的风险，虽说防范和扣除预付费模式带来的各种风险不能全靠消费者自己“多加小心”，但在预付卡尚未得到规范监管之前，也只能靠消费者“多加小心”了。